

# 老婆烧鸡：数十年的舌尖记忆



图为周爱荣（中）正在认真检查调料。

■文/图 本报记者 杨旭

提起漯河的名吃，总能想起闻名遐迩的“老婆烧鸡”。这家自20世纪70年代便开起来的烧鸡店凝聚着许多漯河人对于美食的记忆。然而，许多人并不知道，“老婆烧鸡”这个品牌的背后的故事。

## 矢志不渝 坚守传统技艺

近日，记者来到位于市区泰山路与海河路交叉路口的“老婆烧鸡”门店，见到了82岁的周爱荣老人。

20世纪70年代，周爱荣所在的社办企业关闭，看着家中嗷嗷待哺的孩子，周爱荣决定为家里增加一份收入。在马路街一间毫不起眼的房子里，周爱荣和几位下岗职工一起开启了创业历程。

酒香不怕巷子深。渐渐地，她做的烧鸡得到了越来越多顾客的认可，小店的名气也越来越大。在20世纪90年代的下岗潮中，她的几个子女相继下岗，周爱荣决定，带着子女一起干。

周爱荣的二女儿马衬玲告诉记者，母亲性格温和，可是在传授技艺的时候，就变得非常严苛。“就拿煮鸡来说，需要让鸡在老汤里不断翻滚，才能保证每个部位均匀入味。一

开始我嫌麻烦，把鸡放进汤里就不管了，母亲发现后狠狠骂了我。”马衬玲说，“在母亲的教诲中，我意识到烹饪好一只烧鸡需要精益求精的工匠精神。”

## 苦心孤诣 不断改进工艺

转眼间，几十年过去了，“老婆烧鸡”的味道日臻醇厚。虽然烧鸡的味道已经得到绝大多数顾客的认可，但是周爱荣不愿故步自封，总在思考如何改进才能让烧鸡“味入骨髓、吮指留香”。

2005年，利用河南省商务厅和餐饮行业协会组织评选“河南名吃”的机会，周爱荣在现场精心制作了一些烧鸡，拿给当时作为评委的几位河南名厨品尝。大厨们对周爱荣的手艺赞不绝口，交流了彼此的想法。“大厨们具体说了什么我可不能告诉你，是秘密。总之，我调整了香料的配比和部分环节的制作时间，烧鸡果然更香了。”周爱荣笑着说，“自那以后，每次参加评比活动，

只要现场有大厨，我都会去请教。”

几个月前，马衬玲研制出一种新产品——麻辣味风干鸡块。对于女儿的创意，周爱荣非常支持，在研制的最初阶段，她一遍遍地品尝、提建议。经过30多次的尝试，麻辣味风干鸡块最终面市，几个月的时间，便成为店里的“明星产品”。

## 亲力亲为 绘就美好蓝图

一道美食就像一件工艺品，只有精心打磨才会历久弥香，而一位烹饪者的情怀和梦想，也只有在坚守和企望中才能不断刷出新的高度。如今，“老婆烧鸡”早已誉满漯河，并开设了四家分店，“中原名吃”、“河南名吃”、“中华名小吃”等荣誉纷至沓来。然而，周爱荣还有更大的梦想，要把“老婆烧鸡”开成百年老店，让“中华老字号”成为“老婆烧鸡”的注脚。

“下一步，我们准备注册公司，开启加盟模式。加盟店必须遵守我们的制作流程，保证每家店都能吃到同一个味道的烧鸡。”周爱荣颇有信心地说，“由于生意红火，现在市场上也有打着‘老婆烧鸡’旗号的烧鸡店，店名可以模仿，味道模仿不来。”

为了实现理想，年逾八旬的周爱荣依然谨慎地踏着脚下的每一步。每一天，她都坚持到各个店里巡查，从活鸡的品相、原材料的选购到肉品是否洗净、上色是否均匀，每一个细节都难逃她苛刻的双眼。在她的脚下，“做好一只烧鸡，养活一家人”的初心与“开百年老店，做中华名吃”的梦想已渐渐交汇，勾画出一幅瑰丽的蓝图。

## 轻松让沙发发展“新颜”

沙发是家居饰品中不可缺少的一部分。无论是布艺沙发，还是皮沙发，抑或是藤制沙发，在使用一段时间后，都会有所磨损。

皮质沙发容易褪色，布艺沙发更容易积灰尘，因此给沙发进行日常保养和清洁维护十分必要。

日前，市民徐女士反映，家里橘黄色的羊皮沙发，使用时间长，一直未清洗过，皮革早已褪了色，且沙发表面发黑，特别脏。如何清洗沙发，成了徐女士的难题。徐女士说：“买回来的专用洗涤剂，使用后效果也不明显。甚至我还用过白色鞋油擦拭，也不行。”

沙发清洗专家表示，皮沙发在日常保养时可以使用

衣领净加上95%的清水稀释，用干净的软布浸湿拧干，在脏的地方轻轻擦拭。但是这些方法只能对沙发的表面进行清洗，对于沙发纹路内的脏污清洁，还是比较困难的。因此，最好请专业的沙发清洗人员清洗，每年彻底清洗一次。

而对于布艺沙发，在购买时就需要着手保养了。新买的沙发，建议先喷上布面保洁剂，可以防止脏污或油水吸附。与皮沙发相比，布艺沙发容易被磨损，最好避免长时间坐在同一个位置。有线头松脱的话，切不可直接将其扯断，应用剪刀剪平。若是可移动的垫子，最好每周翻转一次，使磨损均匀分布。

据家电网

## 巧用色彩 家可变得宽敞明亮

色彩鲜艳的垂布帘，会让房间变得宽阔明朗。如果你担心天花稍暗，试试以下几个方法来提亮房间。

中性色用在家具、地板和墙壁，色彩饱和的翡翠色天鹅绒做成的布艺窗帘，会给房间带来了温暖。

当天鹅绒与珊瑚红结合在一起时，会有一种惊艳的感觉。用珊瑚色天鹅绒做的窗帘来唤醒房间，用一对同色调的扶手椅来保持色彩平衡，加入一些黑色能让亮色变得稳定。

把亚麻窗帘从床后的天



地板一直挂到地板上，将不同层次的蓝色艺术画陈置在床前，丰富了卧室的色彩。

据家电网

## 电脑也需防潮除湿

现在，大多家庭都会对电视机、空调等这些常见家电采取防潮除湿的措施，却往往忽略了给电脑除湿。

其实，这与电脑的硬件与软件都没有关系，完全是受外界环境所影响。由于电脑的机箱是一个相对封闭的空间，且都是由金属制成，如果它的温度总是低于室温就特别容易凝结水汽，就像出汗一样，使得整个电脑的核心就“泡”在这种水汽环绕的环境里，由于电脑的主板和其他板卡上布满了各种密集的导电线路，那种肉眼不易察觉的水滴就可以使它

们短路，十分危险，因此给电脑防潮除湿很重要。

那怎样才能能在阴雨天保护好电脑呢？其实方法很简单，根本不需要找专业人士，只要自己动手就能解决。最好的做法就是经常开机，利用电脑运转产生的高温驱散水汽，令其保持干燥。还可以将电脑放置在有空调的房间内，让其保持干燥清凉。对于那些使用不频繁的电脑，用户应该打开机箱，在内壁用双面胶贴上几包食品袋里的干燥剂，然后及时地套上防尘罩，基本上可以避免水汽的干扰了。

据家电网

## 太阳能热水器上水难咋办

太阳能热水器，以其绿色环保、经济实用的特点，深受众多消费者的青睐。尤其是住在顶楼的用户，借助其楼层优势，大多会选择太阳能热水器。最近，家住六楼的张先生反映，他刚买了一台太阳能热水器，热水水压特别小。原本装太阳能是为了方便实惠，可现在上水困难，洗澡也变得很麻烦。

专家表示，顶楼用户在使用太阳能时，由于从楼顶到室

内高度落差相对较小，容易造成太阳能热水器水压低的现象，且热水水压会远远低于自来水的冷水水压，从而导致热水水流小，水温难以调节。如

果在太阳能热水器的热水管上加装一个热水增压泵，增加热水的压力，水流就会大很多，问题即可迎刃而解。

据家电网

## 消费曝光台

本栏目接受消费者投诉，对典型案例和不良品牌商家进行曝光，

针对行业发展中的弊端，维护消费者合法权益。

电话：3117156  
15839581290